

3. Ляшевська О. І. Характеристика індикаторів соціально-економічного економічного розвитку регіону [Електронний ресурс] / О. І. Ляшевська // Актуальні проблеми державного управління. – 2011. – № 1. – С. 279-285. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/apdy_2011_1_34.

УДК 339.72.053 (476) + 336.27 (476)

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Попкова А.С., канд. экон. наук, доцент, заведующий
сектором денежно-кредитной политики

Институт экономики НАН Беларуси
г. Минск, Беларусь

На современном этапе развития экономики существует объективная необходимость в поиске новых источников экономического роста при обеспечении макроэкономической стабильности. Отсутствие экономического роста является проблемой, так как люди хотят иметь более высокий уровень жизни и потребления. Однако не стоит отождествлять экономический рост и благосостояние страны. Ключевое значение имеет характер роста, который сопровождался бы повышением доходов населения, стабильностью цен и курса национальной валюты и не нарушал равновесия платежного баланса.

Экономическому росту содействуют два основных фактора: либо увеличение количества ресурсов (трудовых, денежных, природных и др.), либо повышение эффективности уже имеющихся за счет повышения производительности труда, совершенствования системы регулирования и управления и т.д. Лауреат Нобелевской премии Р. Солоу рассматривал развитие американской экономики в период 1909-1949 гг. и пришел к выводу, что из 2,9% среднегодового темпа прироста выпуска 0,32% были связаны с накоплением капитала, 1,09% дало увеличение затрат труда, но большая часть - 1,49% была обеспечена за счет научно-технического прогресса [1].

Для экономического благополучия первично развитие новых востребованных идей и их воплощение в реальном секторе эконо-

мики. Повышение производительности возможно лишь при реализации эффективных инвестиционных проектов, направленных на внедрение новых инновационных технологий производства товаров и услуг. Ключевой вопрос заключается в поиске приемлемых по стоимости источников финансирования и применении эффективных схем по привлечению ресурсов и их рациональному использованию.

Для развития высокотехнологичного сектора в экономике, ускорения темпов институциональных преобразований, реализации инновационного потенциала необходимо создание фонда поддержки перспективных инвестиционных проектов на основе государственно-частного партнерства [2]. Формами государственной поддержки могут быть прямое софинансирование проектов, участие в акционерном капитале специализированной проектной компании, предоставление государственных гарантий.

Целесообразно привлечение финансирования при помощи механизма секьюритизированных ценных бумаг, применение концепции прямого участия банка развития в капитале предприятий, формирование интернет-рынка персональных кредитов формата P2P «peer-to-peer». Перспективно создание гарантийного фонда с разветвленной региональной сетью с целью выдачи поручительств при кредитовании субъектов хозяйствования. Система мер по удешевлению кредитных ресурсов для бизнеса должна быть направлена на масштабное расширение системы рефинансирования как за счет увеличения лимитов по применяемым инструментам, так и за счет диверсификации залоговой базы. Можно привлечь инвестиции за счет включения отечественных предприятий в цепочки ТНК. Было бы своевременным создание общего банка развития на пространстве ЕАЭС для финансирования инвестиционных проектов субъектов предпринимательства.

Политика поддержки экономического роста должна базироваться на создании стимулирующей среды и гибкой системы для внедрения инноваций и новых технологий, предоставлении развитой инфраструктуры, улучшении системы обучения и переподготовки кадров, поддержке предпринимательства и др.

Список литературы

1. Solow, R. A Contribution to the Theory of Economic Growth / R. Solow // Quarterly Journal of Economics. 1956, February.
2. Макроэкономическое регулирование предпринимательства в Республике Беларусь / А.С. Попкова [и др.]; под общ. ред. А.С. Попковой. – Минск: Беларуская навука, 2015. – 153 с.

УДК 330.341.2(476)

ПРИНЦИПЫ И УСЛОВИЯ РЕФОРМЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ БЕЛАРУСИ

Роюк А.Г., канд. ист. наук, доцент кафедры «Политология,
социология и социальное управление»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Февральская революция 1917 г. в Российской империи устранила самодержавную власть и открыла дорогу интенсивной модернизации общества. И весь XX век в Беларуси происходили как естественные изменения, так и целенаправленные реформы, в ходе которых белорусское общество получало характеристики, которые сейчас считаются за соответствующие модернизированному обществу: Беларусь обрела свою политическую субъектность (в форме БССР как части СССР); было ликвидировано деление общества на сословия и граждане уравниены в правах (в том числе и женщины); вместо церковного введен светский (гражданский) брак; проходила интенсивная секуляризация, индустриализация и урбанизация (например, темпы роста численности белорусской столицы были самые высокие в Европе); были созданы развитые системы здравоохранения и образования и достигнута почти всеобщая грамотность населения и т.д.

В то же время в начале XXI у части белорусского общества, как и многих других постсоветских, имеется порой ощущение неудовлетворенности, вызванное нереализацией жизненных планов. Это объясняется не низким уровнем качества жизни вообще, а завышенными ожиданиями и желанием ускорить ликвидацию отставания